

# EL ESTANDARTE CATÓLICO

Diario de Tortosa

Año IX

Martes 28 Marzo 1899

Núm. 2341



VJ.

NÓS DOCTOR

Don Pedro Rocamora y García,

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE TORTOSA, ETC., ETC.

A todos nuestros muy amados diocesanos, salud y gracia en nuestro Señor Jesucristo.

## Liberalismo.—Reacción.

Hè aquí, amados hijos, dos palabras que frecuentemente se pronuncian en nuestros días, que conmueven hondamente los espíritus, que dan aliento á unos, y abatimiento y casi desesperación á otros según la idea que les domina. Son dos términos que se repelen, que se miran de reojo y se odian de muerte. El liberalismo representa á todos los sectarios de la razón independiente de la autoridad de la Iglesia, á todos los amantes de libertades, que degeneran en insensatas licencias, á todos los entusiastas de los derechos del hombre que lo embriegan de orgullo, hasta enloquecerlo con una mentida soberanía.

La reacción es para ellos una conjuración siniestra que amenaza derribarlos de las alturas que escalonaron, y tiende nada menos que á privarles del pan blando del presupuesto; y á despojarles de los honores que con tanto brillo ostentan. Por eso se revuelven contra ella, y la señalan como al enemigo común, que importa combatir de veras. Si por reacción entendieran solamente una fracción política que disputara el poder y el goce á otro bando también político, allá se lo vean, diríamos, les dejaríamos luchar en su puja de liberalismo, sin añadir por nuestra parte un centimo á la mejor postura, mas por lo visto no pretenden significar por la palabra reacción un partido simplemente político, sino que le dan un alcance que penetra en el campo de la religión. Así vemos que aluden al Clericalismo, al Vaticanismo, al Jesuitismo, con lo cual señalan claramente el elemento religioso. De manera que lo que en realidad se persigue, es la masa de católicos que perseveran fieles á las enseñanzas de la Iglesia, y por la misericordia divina no se han contaminado con el virus liberal. Todo aquello, en fin, que representa al pueblo fiel se le marca con el estigma de reacción, pues lo que no ha salido del campo liberal, no hay derecho á llamarlo reaccionario, porque el más ó el menos no mudan la especie.

Resulta, pues, que el enemigo común de toda especie de liberalismo aún sin intentarlo es la religión católica á la que algunos ó muchos de sus secuaces pretenden hacer pasar por inútil, á la que niegan toda sumisión de la razón, y por consiguiente que no debe entender en asuntos que se relacionen con el orden político, limitando la esfera de su acción al orden puramente espiritual. Independencia omnimoda de la Iglesia, hé aquí la aspiración de todo liberalismo. Nos parece que no se cree en el advenimiento de la reacción que llaman clerical, porque en verdad no se vé en ninguna parte, pero es menester señalarla de vez en cuando como fastasma de mal agüero para mantener compactos los elementos que la aborrecen. Como véis, A. H., reacción para el liberalismo lo tanto significa un partido político, cuando el espíritu católico que informa los entendimientos con el conocimiento de la verdad revelada, y vigoriza los corazones con el amor de las virtudes cristianas. No hay, pues, lugar á duda que aquello que el liberalismo teme no es otra cosa que el imperio de la verdad, que destruya los errores inspirados por Satanás, y establezca y asiente el reinado de Jesucristo en todos los órdenes sociales, para acabar con el despotismo creado por las libertades de perdición, que engendró el espíritu de rebelión contra la autoridad de la santa Iglesia Católica.

La reacción á que hoy se alude, representa al parecer á los verdaderos católicos que creen firmemente todas las enseñanzas de la Iglesia, y procuran guardar sus santos mandamientos, en contraposición á aquellos que se llaman también católicos, pero á condición de creer y de obrar como bien les parezca. Contra aquellos que no transigen, ni forman en sus filas dirige el liberalismo sus tiros, y á ellos apostrofa con la palabra reacción. Es el bu con que intentan hacer miedo á los cobardes, y poner vergüenza en los tímidos que no se atreven á confesar públicamente á nuestro Señor Jesucristo.

Deslindados así los campos, deber es de cada uno ver el bando en que milita. Ya véis que no hay medio: ó con el liberalismo ó con el catolicismo; es decir, ó con Jesucristo y su Iglesia, ó con Satanás y sus synagogas. A la altura que han llegado las cosas que el sistema persigue, ya nadie puede llamarse á engaño. Conocidas son las obras del liberalismo, para que nadie pueda hallarse de buena fe en él. Hijo el liberalismo de la revolución francesa, cuyos principios deletéreos hace gala de profesar, sigue fielmente las huellas desastrosas que aquella trazó. ¿Y cuáles fueron las ideas y sentimientos que la animaron? Véidlo: Rencor á Jesucristo, odio á su santa Iglesia, desprecio de las cosas

santas, corrupción de costumbres, hé aquí los frutos que dió aquel malhadado árbol de la libertad. Proclamó los derechos del hombre para divinizarlo, é hizo la apología de todos los vicios. Dió libertad, es decir, licencia para todo lo malo, y negó la libertad de confesar á Dios, y de tributarle el culto que le es debido. Lanzó gritos de dolor contra los opresores, derramó lágrimas hipócritas sobre los que justamente padecían por sus crimines, y no las tuvo para el inocente; condenó la crueldad, y ella se hizo cruel como Nerón.

En las ciudades se levantaban pesadas guillotinas al tiempo que la libertad y la razón llevaban otras más portátiles por pueblos y aldeas; hermanos y amigos llegaron á plantarlas en medio de los ejércitos franceses, junto á la bandera, y eso se llamaba inspirar por medio de cívico terror heroísmo republicano. Hacíase en Arras atroz carnicería, matabase á los hombres por hambre en Tolosa, degollábanlos en Marsella, ahogábanlos en Nantes, quemábanlos en Reims, sentenciábanlos en Angers, fusilábanlos en Tolon, proclamábase á Lión el *Municipio emancipador*, por los horrores de un sitio, todo lo cual venia á ser una misma cosa.

Luego de terminada la incalculable hecatombe de nobles, de pueblo, de proletarios, de campesinos y de sacerdotes, cuando la sangre había corrido cual agua y fueron inmensas las víctimas como los arenas del mar, la revolución que había dejado que el ateísmo saliera desbocado, conoció la necesidad de sujetar á reglas la anarquía. Entonces el Dios de amor, convertido en sér Supremo, recibió una fe de vida en tanto que se le daba certificado de civismo, y luego, como se necesitaba un culto lo más natural y filosófico posible, dióse á todos los franceses facultad para inventar y adoptar uno, con la condición expresa de que la religión Católica, Apostólica y Romana debía quedar para siempre excluida de entre aquellos que podían ser objeto de su elección. Convirtió además las iglesias en clubs, y confirió virtudes cívicas á sacerdotes apóstatas. Ensalzaba el humanitarismo, mientras algunos de sus Corifeos se complacieron en atravesar en barquilla adornada con cintas y rosas el río de sangre que hacían correr. Uno de sus discípulos no ha vacilado en decir estas palabras: «Para servir á la revolución se necesita (y sino pregunté á los hombres del 93) una conciencia ancha á la que no asusten, si llega el caso, una alianza adultera, la fe pública violada, las leyes de la humanidad violadas y la constitución cubierta con un velo».

Ahora bien, H. A., si los hombres que tal hicieron, hallan y tienen sus admiradores dentro del liberalismo, si estos aplauden aquellos principios

que amontonaron tantas ruinas sobre la Iglesia y la sociedad, qué podrá esperarse de ellos? Podrán no ser, si se quiere, crueles, como aquellos, pero en el orden de las ideas no serán menos funestos. Y como aquellos monstruos del 89, derramaron todo el virus de su impiedad contra Dios, llegando hasta el ateísmo; contra la religión, substituyéndola por una ramera á la que apellidaron diosa de la razón, y contra los dogmas sacrosantos revelados por Dios, divinizando los derechos del hombre; es muy de temer que aquellos que se muestran tan enamorados de principios que tienden á la destrucción de todo lo sobrenatural y divino, lleguen á la negación práctica de Dios y de su Iglesia, dando iguales derechos á todos los cultos y á todas las religiones.

Ante los peligros que amenazan, y que en castigo de nuestros pecados pudiera Dios permitir que vinieran sobre nuestra amada patria, conviene que los católicos amantes de su Dios, de su religión y de su culto, despierten de su apatía, sacudan su culpable indiferencia, y vean á donde podemos ser llevados, sino oponemos nuestros derechos á los actos de violencia que la revolución pretende imponernos. Y puesto caso que algunos quieren estrechar la unión para oponerse á la acción recomendada por el Pontífice actual, estrechemos también los católicos la alianza que debemos guardar, para conservar incolume nuestra santa fe, y resistir al empuje que el liberalismo señala con aire de triunfo. ¡Lastima que los hijos del siglo sean más astutos y activos, que los hijos de la luz! Descansan los católicos en las promesas de Jesucristo, en virtud de las que las puertas del infierno no prevalecerán contra la Iglesia; pero adviertan que esta promesa no está hecha á la Iglesia de España, por lo tanto puede faltar la fe católica en nuestra patria sin que las puertas del infierno prevalezcan contra la Iglesia. Es muy sensible que la impiedad cunda y ensanche sus términos de acción, que cuente con medios poderosos para hacer su propaganda, que tenga á su disposición una prensa libre y atrevida, que sus sectarios ofrezcan su acción y presten su dinero para consumir su obra de iniquidad; mientras los católicos se retiran de la lucha, abandonan la causa de Dios, se dividen lastimosamente, perdiendo gran parte de fuerza, no ayudan al sostenimiento de la buena prensa, mientras leen periódicos que impugnan sus ideales, y muchas veces hacen causa común con aquellos mismos que gritan contra la reacción clerical.

El liberalismo dirá que no ataca los intereses de la religión, que respeta los fueros de la conciencia, que quiere dar á los pueblos la libertad

más amplia, que sienta que sean mal interpretados sus sentimientos, y que por eso tiene que defenderse de aquellos que lo impugnan. No creáis, A. H., estas palabras de miel. Los que así os adulan, os engañan. El liberalismo es esencialmente enemigo de la religión católica, porque esta estriva en el principio de autoridad creada por el Hijo de Dios, en tanto que aquel se levanta sobre los fueros de la razón, aborrece á los que forman su conciencia, no según su espíritu privado, sino en conformidad con los mandamientos de Dios; ofrece libertades de perdición como son la libertad de pensamiento, de conciencia, de imprenta, etc., pero ataca la libertad que nos dió Jesús, que es la libertad de espíritu, y en fin impone su yugo despótico sobre todos aquellos que rehúsan aliarse con los principios que tan alto proclaman.

No hay razón que autorice la unión de los Católicos que no visten el ropaje liberal, con los que se avergüenzan de aparecer en público sin el título pomposo de amantes de las libertades modernas. Señora es esta que les seduce y encanta, y á ella rinden algunos el culto que niegan á la fe revelada. Por eso hay en España quien opta por la libertad más bien que por la fe, antes por la razón que por la revelación. Y si en teoría no son tantos los que así se expresan, en el terreno práctico son por desgracia muchos los que forman coro con librepensadores. Conocidos son de todos los que quieren ver, de manera que no hay excusa atendible en los que siguen sus máximas y consejos. Hay que decirlo claro, el interés material, el deseo de figurar y de hallar influencia política, es lo que ciega á muchos que no consienten se les señale puesto en el campo liberal.

Pues bien, A. H., en las ocasiones se prueba la fe y el espíritu religioso que ha de animar á todo católico. En breve se presentará oportunidad de probar lo que cada uno es, y de señalar el Dios que adora su corazón. Pronto seréis llamados á emitir vuestro voto, y entonces habréis de optar ó por el liberalismo, ó por la Iglesia que lo condena. Si depositáis vuestros sufragios á favor de los que militan en el campo del liberalismo, y defienden los principios proclamados por la revolución francesa, sabed que de católicos tenéis solo el nombre. Habéis probado la cobardía y vergüenza de confesar á Jesucristo, y entonces sabed que Él también se avergonzará de confesaros delante de su Padre. Si por lo contrario os mostráis católicos verdaderos, es decir, católicos que acatan las enseñanzas de la Iglesia de Jesucristo, que oyen y siguen con docilidad la voz del Pontífice Soberano y á sus Pastores legítimos, que condenan lo que la Iglesia condena, que cumplen los preceptos de oír misa, de confesar y comulgar, que apartan de sí esa prensa descarada é impía, en una palabra, católicos que creen en la vida futura, y viven cristianamente para morir santamente, entonces habréis cumplido como buenos soldados de Cristo, como españoles de pura raza y verdaderos hijos de Dios.

Señalada tenéis la norma que debéis seguir, y el criterio que os ha de guiar en tales elecciones. No necesi-

táis preguntar al Obispo lo que vosotros mismos podéis fácilmente resolver. No creáis á los que os digan que la política nada tiene que ver con la religión. Tiene sí, y mucho que ver. Si la política se inspira en el criterio de la religión, será política cristiana, y por ende sostendrá los derechos de la Iglesia, reprimirá los abusos de la prensa, castigará la blasfemia, y prestará firme apoyo á la autoridad eclesiástica para corregir los vicios que corrompen las buenas costumbres. Mas si desatiende las enseñanzas de la Iglesia, y lo que es aún peor, si ataca en sus procedimientos á la religión, será impía y enemiga de Dios, y por lo mismo enemiga de la patria, que jamás alcanzará su legítimo destino y la tan deseada regeneración sin el elemento divino de la fe.

Y queremos consignar con toda sinceridad que no es nuestro ánimo ofender á ninguna autoridad, ni herir susceptibilidad alguna persona, ni faltar al respeto ni á los miramientos que á todos debemos. Amamos las personas como encarga San Agustín, pero condenamos con toda nuestra alma los errores que desde el pasado siglo han penetrado en España, habiéndoles dado carta de naturaleza en esta tierra clásica del Catolicismo; y es muy de sentir, que algunos, mal avenidos con los principios del Evangelio, muestran tenaz empeño en sostenerlos, y esto aún después de los múltiples desastres que han acarreado á nuestra patria. Al siniestro resplandor de tantas catástrofes sufridas en lo que va de siglo, parece increíble que no hayan abierto sus ojos para ver el origen y la causa primordial de tantos males, como pesan sobre la nación española. Dios ha hecho sanables las uaciones, pero si los que gobiernan no escuchan la palabra del Señor, la regeneración no vendrá, antes es muy de temer que Dios las entregue, como amenazó entregar á Babilonia al poder del Euzó, es decir, á las asperezas punzadoras de todas las concupiscencias y de todos los errores.

Después de nuestra leal protesta nadie puede quejarse de lo que decimos. Por razón de nuestro ministerio hemos de hablar la verdad, y decir á nuestros diocesanos lo que les importa obrar para salvar sus almas. Si alguien se sintiera herido, será porque no está de lleno en el seno de la Iglesia, será porque no se aviene bien con sus enseñanzas, será porque se empeña en conciliar lo que no puede conciliarse, será en fin culpa suya y no nuestra.

Lo decimos muy alto para que nos oigan todos.

No son ciertamente los católicos los que han de ir al campo liberal, á sostener unos principios que la religión condena, ni á elevar sus sectarios á las esferas del poder para que desde allí opriman astutamente á la Iglesia, den libertad para que géneos dominados por la impiedad ataquen impunemente los dogmas sacrosantos revelados por Dios, y condesciendan con la prensa impía que hace burla de los misterios de Dios, que propaga el error, que corrompe las costumbres, ensalza representaciones impúdicas, y acaricia lo que es sensualismo feo, y rebajamiento de la dignidad del hombre redimido por Jesucristo. Si necesitan á los católicos, vengan ellos

á burcarlos, pero antes han de despojarse de todo aquello que hiere el sentimiento religioso, han de condenar lo que la Iglesia ha condenado, han de someterse sinceramente á la autoridad del Soberano Pontífice y de sus Prelados, en suma, han de quemar lo que hasta aquí han adorado. Solo con estas condiciones podrán contar con el apoyo de los verdaderos católicos.

Y viniendo ahora al terreno práctico, diremos lo que deben hacer los católicos en toda elección que se presenten candidatos partidarios del liberalismo.

1.º No pueden en conciencia votar al que profesa los principios del liberalismo, sino hace renuncia explícita de los mismos.

2.º En el concurso de dos candidatos, uno católico liberal, y otro católico no liberal, deben en conciencia votar al católico no liberal, aunque teman sea derrotado.

3.º Es conveniente que los católicos no liberales voten siempre compactos á un católico bien probado por su fe y virtud, para mantener la unión é impedir que voten al católico liberal.

4.º En el concurso de dos candidatos liberales, de los cuales uno hace alarde de impiedad, mientras el otro hace profesión de fe católica y promete sostenerla en el Congreso, y negar su voto á las leyes contrarias á las de la Iglesia, pueden y conviene que voten á éste para impedir que sea elegido el otro.

5.º En el concurso de dos candidatos simplemente católicos, voten todos los católicos al que por su fe, decisión y amor á la Iglesia, se haya hecho más acreedor. Si ambos por sus cualidades ofrecen las mismas garantías, decida la suerte, y todos compactos den sus votos al mismo.

6.º La simple promesa de defender en el parlamento los principios católicos, y los derechos de la Iglesia no es título suficiente para que los católicos voten al candidato liberal, es menester que á ello se obligue por un acta firmada.

Ajustándoos, A. H., á estas sencillas reglas obraréis con rectitud, cumpliréis vuestros deberes como católicos y españoles, ayudaréis á la regeneración verdadera de nuestra amada patria, y daréis días de consuelo á la Iglesia, que nada desea tante como el triunfo de la verdad, y la prosperidad de nuestra católica nación. Estos son también nuestros deseos, y en prueba del amor que á todos os profesamos, os bendecimos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en nuestro Palacio episcopal de Tortosa á 23 de Marzo de 1899.

PEDRO, Obispo de Tortosa.

Por mandado de S. S. I. el Obispo, mi Señor, RAMÓN TEDÓ, CANÓNIGO, Scio.

Advertencia. Los Rdos. Párrocos, Eónomos y Regentes leerán la precedente «Carta Pastoral» en el ofertorio de la misa mayor del primer día festivo después que la reciban.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención para Marzo

El sufrimiento cristiano

Oración cotidiana para este mes

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los que sufren aprendan á sufrir cristianamente en unión vuestra.

Propósito

Dar gracias á Dios por los sufrimientos que nos envía para nuestro bien.

Máxima cristiana

«La carne es tu mayor enemigo; sujétala porque no te venza.»

(San Gregorio)

CRONICA

Carta Pastoral

Honramos hoy las columnas de nuestro periódico con la notable Pastoral que acaba de dar nuestro amantísimo Prelado, sobre dos temas importantísimos y de suma actualidad.

La publicamos toda en un solo número para mejor conservarla nuestros lectores, y además porque de no verificarlo hoy así habríamos de aplazar su continuación; pues mañana, como de costumbre, dedicaremos el número á conmemorar los Misterios más augustos de nuestra Religión.

Al publicar dicho documento de nuestro Rdm. Prelado, recibimos de rodillas y ponemos sobre nuestro corazón sus santas enseñanzas, haciendo de nuevo con este motivo fervientes votos de seguir peleando contra el liberalismo que una vez más condena nuestro Padre y Pastor, á quien prometemos nuevamente nuestra sumisión filial y entusiástica adhesión y pedimos nos bendiga de nuevo para fortalecernos en esa santa lucha que años ha venimos sosteniendo contra la mayor herejía del siglo XIX.

Lamentaciones

Mañana se cantará en la Catedral el oficio de Tinieblas, que empezará á las cuatro.

Ha sido viaticado el Sr. Dean de Tuy, que continua enfermo de gravedad.

Entre otros de los sueltos que ayer, por exceso de material, quedaron en galerías, figura el que sigue:

El viernes, en la capilla de la Santa Cinta se celebró una misa en acción de gracias á la Virgen por haber librado de toda desgracia á los trabajadores que han llevado á cabo las obras del castillo de San Juan.

El piadoso acto ha sido costeado por el Teniente Coronel de Ingenieros nuestro distinguido amigo

el fervoroso católico D. Ramon Martí, habiendo asistido además de éste, el Comandante de esta plaza, muchos señores oficiales de esta guarnición y de la reserva y todos los obreros.

**Candidatos**

Anoche "La Verdad" proclama la candidatura de D. Teodoro Gonzalez por esta ciudad, y al que, dice el mismo periódico, apoyarán D. Francisco Roig Navarro y D. Juan Ribás, jefes de los partidos liberal y republicano.

Hoy "Los Debates", proclama la candidatura de D. Isidro Gasol, también por este distrito.

Después de Pascua, la Cofradía del Santísimo de esta ciudad, celebrará el solemne Triduo que todos los años dedica a Jesús Sacramentado, en conmemoración de la instalación de la Exposición Dominical.

Se ha colocado en el remate de la cornisa de la Capilla del Santo Angel, sita en la calle de este nombre, una estatua de nuestro Patrono, imitación a bronce, obra del aventajado escultor D. Pio Canalda, quien de perseverar en el estudio del arte escultórico, obtendrá, á no dudar, merecido renombre.

Dos muertes han ocurrido en esta ciudad que han sido muy sentidas por las generales simpatías que gozaban los finados.—R. I. P.

Ayer tarde falleció, tras breve enfermedad, el propietario D. José Tomás Vilás; y esta pasada noche, casi repentinamente, el comerciante de ropas D. Antonio Tort.

Nuestro pésame á sus respectivas familias.

Ha fallecido en Santa Bárbara el Dr. en Farmacia de aquella villa don Pedro Bretó.—R. I. P.

**Para alquilar**

En la calle de la Rosa hay para alquilar un espacioso almacén que reúne excelentes condiciones y se cederá por un módico alquiler. Informarán en esta imprenta.

**Aprendices**

Se necesitan en esta imprenta.

**Causa de las deformidades humanas**

La causa de la mayoría de las deformidades del cuerpo humano puede hallarse en la insuficiente asimilación del alimento durante la época del crecimiento.

Por supuesto, que no nos referimos á las deformidades algunas veces heredadas, sino á esas imperfecciones de los organismos débiles y enfermos. Cuando los niños están creciendo, necesitan alimento para el desarrollo de los huesos, tanto como para crear carnes sanas. El cerebro, lo mismo que todo órgano vital, requiere estar bien nutrido para poderse desarrollar con perfección: hay un solo medio por el cual el crecimiento se hace con toda perfección, y éste es dando á la sangre alimentos apropiados para el desarrollo natural.

Una de las virtudes de la Emulsión Scott como remedio para los niños, es la feliz combinación de los hipofosfitos de cal y sosa perfectamente amalgamados con el aceite de hígado de bacalao.

Los hipofosfitos mantienen el cerebro, estimulan el apetito, entonan los nervios y facilitan material para el desarrollo de los huesos, mientras que el aceite de hígado de bacalao nutre la parte muscular y carnosa del cuerpo.

El resultado de tomar la Emulsión Scott, es que los niños reciben de ella un alimento provechoso que á veces no obtienen por otro medio, y siempre se verá el aumento de carnes, fuerza y solidez de los huesos al poco tiempo después de tomar esta poderosa preparación.

Si todas las madres conociesen los beneficios de la Emulsión Scott, nunca dejarían de estar provistas de esta preparación para sus niños. Nuestras palabras están apoyadas por el Dr. D. Manuel Alamán Biscarri, de Jerez de la Frontera.

D. Manuel Alamán Biscarri, Ginecópsata y Páidopsata, Jerez de la Frontera.

CERTIFICO: que háces bastantes años vengo empleando la Emulsión Scott, y ni una vez he tenido que arrepentirme de su uso, pues es el medicamento que mejor tolera el estómago, y más grato es al paladar de los niños.

Respecto á sus indicaciones, son múltiples, pero en todos aquellos afectos cuya manifestación más capital es la deficiencia en la energía funcional de los órganos, es insustituible por sus buenos efectos. Yo tengo la convicción de que entre las preparaciones farmacológicas, tónicas y de acción sobre el aparato respiratorio es sin duda alguna la mejor; nunca me cansaré de recomendarla.—Enero 7 96.

DR. MANUEL ALAMÁN.

**REGISTRO CIVIL**

DIA 21

**Nacimientos**

Primitiva Forés Cid.—José Colomé Alemán.—Encarnación Mulet Mestre.—Juan Fabra Tomás.—Aurelia García García.

**Defunciones**

Ninguna.

**Matrimonios**

Ninguno.

Dada la gran curiosidad que despiertan hoy día los progresos industriales, nos creemos obligados á llamar la atención del público español en general, sobre la magnífica fábrica

de corsés que en Madrid (Bordadores 9) tiene establecida D. Francisco Réguez. Desde el modesto corsé de la humilde criada, hasta el de la más aristocrática novia se encuentran en el establecimiento, á reducidísimos precios y de superior calidad.

**Difteria (mal blanc) crup**

La angina que acompaña á la escarlatina se convierte con frecuencia en difteria, por lo cual en casos de duda debe emplearse el suero puro y fresco de la consulta del

DOCTOR SABATE, ESPECIALISTA EN PARTOS, MUJERES Y NIÑOS.

TORTOSA.—Angel, 16, pral.

**José Foguet Marsal Abogado**

Ha trasladado su despacho de la calle Ancha á la calle de la Ciudad, Pasaje Franquet, entresuelo.

**Horas de despacho:**

De 9 á 1 mañana y de 5 á 8 tarde.

**A nuestros abonados**

Esperamos que nuestros suscriptores no permitan perjudicarnos por más tiempo con su morosidad, y aprovecharán cualquier ocasión, para renovar la suscripción, en particular los que se hallen en descubierto por más de un semestre.

**SECCION RELIGIOSA**

Día 29, Miércoles

Ejercicios del Mes de San José, con Misa, á las 7, en la iglesia de San Antonio.

Rosario á la Virgen de la Cinta en su Capilla de la Catedral á las seis y 1/2 de la tarde.

**ALOS HERNIADOS (TRENCA TS)**



**INTERESANTE**

Curación radical de las hernias

(trincats)

Mediante el acreditado braguero

óptico hernial Vives, con Real privilegio; el único aparato herniario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que refuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curaciou.

Aprobado y recetado por las eminencias médicas nacionales y extranjeras y premiado con medallas de oro en varias Exposiciones. Lo patentiza ser un aparato que puede curar científica y positivamente toda clase de Hernias por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curado con el mismo ancianos de 60 y 75 años de edad, que hacía venían sufriendo de 30 á 40 años tan grave dolencia. Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando incautos. El único y exclusivo representante que tiene la «Casa Vives», de Barcelona, calle de la Unión, 17, para la Venta y Aplicación de sus bragueros medicinales en toda esta comarca es el Dr. Alemany, calle de la Rosa, número 14.—Tortosa.

**Ultimas noticias**

Madrid día 28.

**Se desmienten**

Durante todo el día han circulado rumores de haberse alterado el orden público en algunas provincias.

Deciase que la interrupción de las líneas telegráfica y telefónica obedecía á esta causa y que se relacionaba este hecho con manejos carlistas.

En los centros oficiales se ha negado la exactitud de estos rumores.

Nos han asegurado que los telegramas que se han recibido de los gobernadores acusan completa tranquilidad en todas las provincias.

En el ministerio de la Guerra han desmentido en absoluto la noticia á que se refiere La Correspondencia, relativa á que estaba dispuesta á marchar una división del primer cuerpo de ejército.

**El Montevideo.**

Telegrafian de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el vapor "Montevideo" procedente de Cuba y Puerto Rico.

La travesía ha sido buena. Las impresiones que traen de Cuba son que cada día se agravan más las relaciones entre yanquis y tagalos y que no creen en la sumisión de Máximo Gomez, el cual volverá otra vez á la manigua.

Imprenta de «El Estándarte Católico»

**PIGOTA**

LINFA PURA DE VACA, RECIENTE

(PREVIO ANÁLISIS MICROSCÓPICO)

TODOS LOS DIAS FESTIVOS

DE 10 A 12 MAÑANA

**DR. SABATÉ**

especialista en PARTOS, y enfermedades de

MUJERES Y NIÑOS

ANGEL, 16, PRINCIPAL

TORTOSA

**CÁPSULAS EUPEPTICAS**  
**MORRHUOL**  
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
**DEL DR. PIZÁ**  
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
 Premiada con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófulo, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 16 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6. Barcelona, y principales de España y América.

TALLER DE ESCULTURA  
 DE  
**Pío Canalda**

En él se hacen toda clase de trabajos artísticos en mármol, piedra, madera, yeso y barro como imágenes, panteones, lápidas, estatuas, candeleros, sacras y altares, así como toda clase de dorados.

HABRA CLASES de dibujo de figura, lineal, adorno, imitación a la caligrafía, punteado, al lápiz, en esfumino, carbon y modelar en barro.

Si lo desean los interesados, estas clases se darán a domicilio.

Se dibuja para bordar.  
**Moncada, 32.**

**Bicarbonato de sosa**  
 QUIMICAMENTE PURO

En pastillas comprimidas de coipel

Esta es la mejor manera de tomar el **Bicarbonato de Sosa**. En botes de lata para su mejor conservación á 50 céntimos bote. *Barquillo, 1, Madrid* y en todas las farmacias y droguerías de **ESPAÑA**

**MARCA ESTRELLA**



**MARCA ESTRELLA**

Depósito de máquinas para coser y bordar, de todos sistemas, **MARCA ESTRELLA.**

Estas máquinas se distinguen por su marcha silenciosa y fácil, produciendo una costura perfectamente sólida.

**Manuel Climent,** Angel, 9, **TORTOSA**

**Máquina ELEVADORA DE AGUAS**

INVENTO FIN DE SIGLO CON REAL PRIVILEGIO

Aparatos para elevar á grande altura el agua de las fuentes, ríos, arroyos, minas y demas manantiales de agua corriente, muy útil para las casas donde no llegue el agua á los pisos superiores, sin gasto alguno para su funcionamiento, siempre constante, no necesita ninguna fuerza motriz, más que la desarrollada por la presión de la misma agua disponible, y puede elevarse desde un litro á cuantos se deseen. Para catálogos é instrucciones á los Representantes en la provincia de Tarragona,

pres. Barberá y Compañía  
**Plaza de San Juan 18. TORTOSA**  
 Constructores de pozos artesianos

**HOJITAS POPULARES del Padre Morell**

A 35 céntimos el 100, y si han de remitirse fuera á 40.

Pidanse á DON AGUSTIN LLASAT, Buaire, 8, **TORTOSA.**

**LIBRERÍA, Papelería y objetos DE ESCRITORIO**

— DE —  
**ARTURO VOLTES**  
**Angel, 7, TERTOSA**

INMENSO SURTIDO  
 — DE —  
**Semanas santas**

gran lujo y ediciones económicas.

**Devocionarios** de todas clases á precios reducidos.

IMPRESA DE  
 — DE —

**VOLTES-LLASAT**  
 Moncada, núm. 13, **TORTOSA**

**Impresiones**

rápidas y económicas

— de —  
 — Circulares —  
**Gozos Membretes Escapularios Sobres Tarjetas Recordatorios Volantes**

**Talonarios Esquelas Billetes Programas Trabajos en colores**

Frente al Seminario **TORTOSA**

**Servicio de ferro-carriles**

EN EL MES DE MARZO

SALIDAS

LLEGADAS

De Tarragona á Barcelona

2'36 mañana	6'56 mañana
5'30 mañana	8'32 mañana
8'09 mañana	2'14 tarde
9'58 mañana	6'02 tarde
2'19 tarde	6'38 noche
4'30 tarde	10'09 noche
7'58 noche	10'30 noche

De Barcelona á Tarragona

4'42 mañana	12'57 tarde
5'25 m.	9 m.
6'04 m.	11'28 m.
11'44 m.	4'01 t.
5'12 t.	9'55 n.
8'03 n.	10'35 n.

De Tarragona á Tortosa

9'20 m.	11'40 m.
2'50 t.	7'57 n.
5'50 t.	9'55 n.
11'65 n.	1'33 m.

De Tortosa á Tarragona

1'59 n.	4'45 m.
---------	---------

6'21 m.	11'10 m.
5'36 t.	7'30 n.
De Tarragona á Valencia	
9'20 m.	6'20 t.
11'50 n.	8'10 m.
De Valencia á Tarragona	
12'30 t.	7'30 n.
6'30 t.	4'45 m.
De Tarragona á Lérida	
7'30 m.	11'20 m.
4'20 t.	9'30 n.
De Lérida á Tarragona	
5'40 m.	10'20 m.
3'50 t.	7'29 n.

**BOLSA DE BARCELONA**

Dia 23

Efectos públicos	
Deuda interior contado.	61'00
fin mes.	63'65
fin próximo.	00'00
exterior contado.	00'00
pños. contdo.	00'00
fin mes.	58'75
fin próximo.	65'55

Deuda amortizable contdo.	71'50
pequeños.	00'00
Billetes Hipotecarios Cuba 1886.	67'00
1890.	57'85
por 100 Obligues sobre renta de Aduanas.	92'50
Acciones	
Banco Hispano-Colonial fin mes.	66'00
F-car. Tarragona Bar. y Francia.	40'40
F-car. Med.ª Zam. y Orense Vigo.	09'90
F-car. Norte de España.	42'70
Obligaciones	
F-car. Norte de España especiales Segovia.	83'00
F-car. Norte España especial Almansa. V. T.	83'75
F-car. minas San Juan Abadesas.	58'00
F-car. Tar. Bar. y Francia hipotecarios.	84'25
F-car. Tar. Bar. Francia no hipotecarios.	83'75
F-car. M. d. Z. O. á V. emisión 1880-82.	31'50
Cambios corrientes	
Londres á la vista.	31'80
Paris á la vista.	26'25